

#### PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年11月10日 星期一 第11061期 今日8版



新华社广州11月9日电 中华人 民共和国第十五届运动会9日晚在广 东省广州市隆重开幕。中共中央总书

9日晚的广东奥林匹克体育中心 华灯璀璨, 气氛热烈。这是首次由粤

记、国家主席、中央军委主席习近平 出席开幕式并宣布运动会开幕。

港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分,在欢快的乐曲声中,



市出席中华人民共和国第十五届运动会开幕式并宣布运动会开幕。这是习近平 在主席台上向大家挥手致意 新华社记者燕雁摄

习近平和夫人彭丽媛等步入主席台,向 观众挥手致意。全场响起长时间的热烈

20时,第十五届全运会开幕式正 式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋 律,仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健 步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声 中,全运会会旗、第十五届全运会会 旗和由16名旗手组成的会旗方阵入 场。裁判员代表方队接着入场。紧随 其后的是37个代表团精神抖擞的运动 员代表,他们分别来自各省、自治 区、直辖市,香港特别行政区、澳门 特别行政区,新疆生产建设兵团以及 3个行业体育协会。全场观众用热情 的掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。

入场仪式完毕,全场起立,高唱 中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌 声中, 五星红旗冉冉升起、高高 飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委 书记黄坤明,香港特别行政区行政长官 李家超,澳门特别行政区行政长官岑浩 辉, 国家体育总局局长高志丹分别

20时43分, 习近平宣布: 中华人 民共和国第十五届运动会开幕! 全场 沸腾,掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋 律,全运会会旗和第十五届全运会会

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代

表参加第十五届全运会的运动员、教 练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演 拉开序幕。整个演出由"同根同源""同 心同缘""同梦同圆"3个篇章组成,创 新运用体育元素、艺术手段和前沿科 技,生动诠释了本届全运会"激情全运 会,活力大湾区"的主题

激动人心的场内火炬传递和主火 炬点燃仪式开始。11月2日,第十五 届全运会火炬在粤港澳三地同步传 递,最后汇入广东奥体中心。万众瞩 目下, 马琳、陈若琳、黄金宝、方文 浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊 懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志 行等12位火炬手接力传递,最后由苏 炳添、张家朗、李祎共同点燃全运会 主火炬。

21时27分,第十五届全运会开幕 式在主题歌《天海一心》掀起的热烈 气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又 侠、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开

国际奥委会主席考文垂、国际奥 委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩 第十五届全运会的境外来宾出席开

第十五届全运会将于11月21日 闭幕, 共有1.4万多名运动员参加竞 技比赛项目,约1.1万名群众运动员 参加群众赛事活动。

首届全国志愿助残演讲比赛决赛结果出炉

# 以法为炬,照亮无碍之路

检察系统选手获奖

□本报记者 闫晶晶

下过冬天的第一场细雨,北京重沐 温暖的阳光。

11月8日,首届全国志愿助残演讲比 赛决赛在国家无障碍环境展示馆开赛。

刚走进比赛现场落座,记者就发现 邻座是一只可爱的小狗。它叫"安安", 是上海光影之声无障碍影视文化发展 中心参赛选手韩颖的导盲犬。仔细观察 后,记者发现赛场上还有很多暖心设施 和服务:可升降的演讲台、可供轮椅顺 利通行的缓坡……比赛全程有手语老 师进行翻译,有同步字幕实时转写,满 足选手和观众的不同需求。

据了解,此次演讲比赛中,检察系 统共有3名选手进入决赛,他们分别是 江苏省如东县检察院的李冰清、山东省 烟台市蓬莱区检察院的刘琳琳、湖北省 红安县检察院的郑灵琳。同时,还有一名 "益心为公"志愿者进入决赛,即来自安

徽省芜湖市镜湖区的公益律师杨天柱。 经过激烈角逐和现场打分,最终, 李冰清、刘琳琳入围"选手个人银榜", 郑灵琳、杨天柱入围"选手个人铜榜"。 同时,最高人民检察院公益诉讼检察厅

因组织活动效果好受到主办方嘉许。 在决赛的舞台上,选手们将法治的 温度与人文的关怀融入真挚的讲述,从 不同维度诠释了"以法为炬,照亮无碍 之路"的深刻内涵。

刘琳琳分享了她和爷爷的故事。她 的爷爷是一位在战场上留下终身残疾 的老兵。"作为孙女,我心疼爷爷的无 助和不便;作为一名公益诉讼检察 官,我们更有责任用法律的手,把生 活的不便一一捋顺, 把被忽略的需求 一个个捡起来。"刘琳琳介绍,为了摸 清残障朋友出行办事的真实难处,烟 台市检察机关组建办案团队, 走遍城 市各个角落开展深度调研。在检察建议 的推动下,不只烟台街头,齐鲁大地上 的多座城市都发生着暖心的变化:在青 岛,相关部门把坡道修缓,让轮椅能稳 稳当当通行;在聊城,盲道装上了反光

# 习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表 和全国体育系统先进集体、先进个人代表

五届全国运动会即将开幕之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平9日下午在广州亲切接见全国 群众体育先进单位、先进个人代表和

全国体育系统先进集体、先进个人代 表,向他们表示热烈祝贺,勉励他们奋 力拼搏、再创佳绩,为建设体育强国作 出新贡献。

下午4时15分许,习近平等来到广

热烈掌声。习近平向大家挥手致意,不时 同代表亲切交流,并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、 王东峰等参加接见。

# 习近平会见国际奥委会主席 考文垂和终身名誉主席巴赫

新华社广州11月9日电(记者孙 周强) 11月9日下午,国家主席 习近平在广州白云国际会议中心会见 来华出席第十五届全国运动会开幕式 的国际奥委会主席考文垂和终身名誉

习近平指出,奥林匹克精神是人 类文明的重要内容,寄托着各国人民 对建设更美好世界的期盼,同中方推 动构建人类命运共同体的愿景高度契 合。中国始终是奥林匹克精神的坚定 践行者、维护者、传播者。近年来,中国 同国际奥委会在推进体育事业中相互 支持,携手办成了很多大事好事。年初 我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛 会,今天又在温暖如春的广州共赴全

运之约,体现了中国同国际奥委会之 间的友好密切关系。中方愿持续深化 双方高水平合作,统筹推进体育强国 建设和奥林匹克运动发展,为全球体 育治理贡献更多智慧和力量,为构建 人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调,全运会是中国最大 规模、最高水平的综合性运动会,这 届全运会由广东、香港、澳门三地合 办。粤港澳大湾区是中国开放程度最 高、经济活力最强的区域之一。推进 粤港澳大湾区建设,就是要打造中国 新发展格局的战略支点、高质量发展 的示范地、中国式现代化的引领地。 相信这届全运会不仅将见证新时代中 国体育事业发展的新成就,也将展现 中国式现代化在粤港澳大湾区的万千

考文垂和巴赫表示,很高兴来到 广州,从粤港澳大湾区建设中感受中 国现代化建设的蓬勃生机和巨大成 就。中国积极践行奥林匹克精神,为国 际奥林匹克事业发展作出重要贡献。 国际奥委会感谢中方长期以来给予的 大力支持,期待不断加强对华合作,共 同推动奥林匹克运动蓬勃发展,进一 步将奥林匹克精神传遍世界,增进各 国人民团结,促进世界和平。相信即将 开幕的中国全运会将是一届精彩成功 的盛会,一定会推动中国体育事业取 得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

#### 苗生明在中国刑事诉讼法学研究会2025年学术年会上强调

## 推动完善中国特色社会主义刑事诉讼法治体系

本报讯(记者高梅) 中国刑事诉 讼法学研究会2025年学术年会、会员 代表大会暨第三届理事会第四次会议 11月8日在吉林长春召开。最高人民 检察院党组成员、副检察长苗生明出 席开幕式并致辞。

苗生明强调,新征程上,满足人民 群众新的更高期待、服务保障中国式 现代化、推动党的检察事业发展,检察 机关承担着更重责任。刑事诉讼法是 检察权规范运行的重要"指南"。完善 中国特色社会主义刑事诉讼法治体

系,要深入贯彻习近平法治思想,以此 次刑事诉讼法修改为契机,落实好党 的二十届三中、四中全会对完善中国 特色社会主义法治体系的部署安排。

苗生明指出,当前我国刑事犯罪 结构发生重大变化,犯罪新情况新特 点层出不穷,要全面准确贯彻宽严相 济刑事政策,有针对性地研究解决政 策适用难题,更好落实当宽则宽、该严 则严、宽严相济、宽严有度、罚当其 罪。健全刑事诉讼全过程监督制约体 系,进一步丰富法律监督方式、方法和 程序,增强法律监督效果,完善对侦 查、审判、刑罚执行和监管执法活动监 督,增加捕后跟踪监督、行刑双向衔接 监督,形成"监督闭环"。加强人权执 法司法保障,着重致力于将尊重和保 障人权原则进一步具体化、制度化。 依法全面履行刑事检察职权,持续推 动侦查监督与协作配合机制实质化。 规范化、体系化,进一步推动完善认罪 认罚从宽制度建设,加强对查封、扣 押、冻结等强制措施的司法监督,持续 完善"派驻+巡回+科技"监督机制。

#### 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

#### 重庆:以点带面做实做好各项检察工作

本报讯(记者张博) 11月4日,重庆 市检察院党组书记、检察长时侠联主持召 开党组(扩大)会议,组织学习党的二十届 四中全会精神,传达学习贯彻大检察官研 讨班精神,研究贯彻落实举措。

会议强调,要原原本本、全面系统 学习习近平总书记重要讲话和《中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议》,全面准确把握党的 二十届四中全会精神的内涵实质、核心 要义、实践要求,以实际行动践行"总 书记有号令、党中央有部署,重庆见行

动",检察机关抓落实见成效。要精心组 织好学习宣传贯彻党的二十届四中全会 精神的系列活动,引导全市检察人员切 实把思想和行动统一到全会精神上来。

会议要求,重庆市检察机关要聚焦 服务党和国家工作大局、促进更高水平 社会主义法治国家建设、持续提高服务 经济社会发展能力和水平等方面, 迭代 升级川渝检察协作举措,完善重庆检察 未成年人保护、知识产权检察综合履 职、长江生态检察官等工作机制,全面 加强立案、侦查、审判、执行等活动法 律监督,大力加强自身建设,切实把党 的二十届四中全会的部署要求不折不扣 落实到检察工作中。要贯通推进重点工 作与面上工作、统筹抓好今年工作与明 年谋划,深入推进违规异地执法和趋利 性执法司法专项监督、"检护民生"专项 行动、刑事"挂案"清理专项工作、涉 民事终结本次执行程序监督活动、社会 保障领域行政非诉执行监督活动、"食药 安全益路行"监督活动等6个专项工 作,以点带面做实做好各项检察工作, 全力以赴交出全年检察工作高分报表。

## 贵州:巩固深化"检护民生"专项行动成效

本报讯(记者林建安) 近日,贵州省 检察院召开党组(扩大)会议,传达学习贯 彻党的二十届四中全会精神,以及大检察 官研讨班精神,研究贯彻落实举措。该院 党组书记、检察长王永金主持会议并

会议强调,要持续擦亮鲜明政治底 色,锚定党的二十届四中全会部署和大 检察官研讨班要求抓落实, 立足检察职 能、结合贵州实际,以专项工作推动 "以高质量发展统揽全局"。着力服务更 高水平平安贵州建设,依法惩治人民群

众反映强烈的犯罪,维护社会安全稳 定。着力服务建设贵州现代化产业体系 部署,聚焦打造"六大产业基地"等加 强司法保护。着力服务做优做强数字经 济、发展壮大县域经济等战略,加强知 识产权综合司法保护。着力服务优化营 商环境,深化"服务保障法治化营商环 境"专项行动,依法平等保护各类经营 主体合法权益。着力服务美丽贵州建 设,加强生态环境检察工作,助力展现 山清水秀、绿色低碳的贵州新风采。

会议要求,要践行司法为民宗旨,综

合履行检察职能,巩固深化"检护民生"专 项行动成效。持续抓实司法救助、检察听 证、支持起诉等工作,强化妇女儿童、残疾 人、老年人、劳动者等群体权益保障。加强 未成年人权益保护,促进"六大保护"协同 发力,共同守护未成年人健康成长。加强 涉农检察工作,优化区域检察协作,更好 服务"四在农家·和美乡村"建设,助力巩 固拓展脱贫攻坚成果推进乡村全面振兴。 深入开展法治宣传教育,加大文物和文化 遗产司法保护力度,服务加快建设多彩贵 州文化强省。

条,让黑夜也有引路的微光;在临沂,公 园正完善无障碍设施建设,让休闲空间 对所有人敞开 ……

如果说刘琳琳关注的是残障人士 "走出去"的物理障碍,那么来自湖北的 郑灵琳则将目光投向了残障人士在危 急时刻"说不出口"的困境。

"他们需要的不是特殊照顾,而是 平等的生存权利!"郑灵琳分享了一位 70岁语障老人拨打"120"急救电话,却 无法表达诉求的故事。在生死攸关的 时刻,他们成了"被静音"的群体。 察觉急救系统文字报警功能缺失的问 题后,红安县检察院立即启动行政公 益诉讼程序,向该县卫健局发出检察 建议,补上"生命通道"缺口。"如今, 我县的听障语障朋友只需轻点手机,报 警信息就会带着精准定位,第一时间传

送到急救中心。截至目 前,这套文字报警系统已 累计处理 71 起有效报 警。"看得见的成效引起

了现场阵阵掌声。 (下转第二版) 扫码看视频

### 第六期全国检察机关法律政策研究工作专题研修班结业

本报讯(记者郭琦) 11月7日,为期5天的第六期全国检察机关法律政策 研究工作专题研修班在最高人民检察院北戴河检察技术保障中心顺利结业。

本次研修班正值深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和大检察官研讨 班精神之际,旨在贯彻落实最高检党组关于加强深入调查研究的部署要求,发 挥法律政策研究部门重要参谋助手作用,进一步提升法律适用研究、检察改革 统筹、检察专题调研、案例指导、重大立法建议研究、社会治理检察建议等工作 质效,为"高质效办好每一个案件"提供更加有力的法律政策支撑。

记者了解到,本次研修班重点围绕司法解释研究、刑事诉讼法修改重点问 题,以及指导性案例和典型案例育选编用、优秀社会治理检察建议制发等内容 开设了针对性强的研修课程。除最高检法律政策研究室有关负责同志进行专 题授课外, 研修班还邀请了来自中央政研室、全国人大常委会法工委、司法 部、中央纪检监察学院等有关单位的领导同志针对调查研究和文稿起草、备 案审查、立法修法、完善党和国家监督体系等进行拓展教学,帮助学员增强 政治素养和履职能力。在授课形式上,研修班突出传统授课与互动交流相结 合,专门安排学员开展分组讨论,就加强和改进法律政策研究说问题、谈不足、 提建议;创新开设学员论坛,安排四位省级检察院研究室负责同志深入分享工 作体会,气氛热烈。

学员们纷纷表示,本次研修班主题鲜明、内容务实、氛围浓厚,让人收获颇 多。站在新起点新征程上,全国检察机关法律政策研究部门要切实加强调查研 究、积极研提建议、狠抓工作落实,为持续推进习近平法治思想的检察实践贡献 更多智慧和力量。

●检察日报社出版 ●网址:www.jcrb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 潘若曦 王昱璇 校对 台窦霏 郝涛涛